文/图 张豪 傅建韶

## 全域建设生态宜居美丽乡村

森林覆盖率高达68.7%、 溪河水质达标率 100%、空气 质量长居全市榜首……身为 广州的"后花园",从化一直积 极践行"绿水青山就是金山银 山"的理念。

环境目标责任考核连续 三年优秀,环境竞争力连续两 年全市第一;2017年全区环 境空气质量达标天数比例为 94.0%, PM2.5 年平均浓度为 23 微克 / 立方米;空气质量位 列广州各区第一……从化区 坚持生态立区原则和"北部三 镇坚决不上工业项目"的发展 底线,去年全面完成主要污染

物年度总量减排任务。 今年5月28日,从化区 召开坚决打好治污拆违攻坚 战誓师大会,拉开"防污攻坚、 走在前列"的新时代生态文明 建设帷幕,吹响治污拆违攻坚 战的号角。坚决打好大气、水

和土壤污染防治三大战役,加 快促进"一河两路"沿线业态 升级。计划 2018 年年底前,基 本完成"三清理""三拆除""三 整治"任务,全区农村达到干 净整洁村标准。

同时,从化区按照干净整 洁村、美丽宜居村、特色精品 村三个创建标准,着力改善农 村人居环境、补齐农村基础设 施短板、提高基本公共服务水 平、促进农村社会文明进步, 全域推进生态宜居美丽乡村 建设。

目前,从化区已全面启动 45 个市级和 36 个区级美丽 乡村创建工作,创建了一批独 有特色的美丽乡村生态旅游 品牌。比如,依托红色文化和 古村落建筑群,成功将宣星村 打造成为国家首批红色旅游 文化村,真正实现了一村一 景、一村一韵。

#### 三年再谋建 15 个特色小镇

今年春节期间,过百万游 客涌入从化区休闲度假,其中 特色小镇成为游客的"新宠"。

从化区自 2015 年年底开 始特色小镇建设,优美的自然 环境、淳朴的民俗文化、舒适 恬静的民宿,吸引了众多游客 到来。

特色小镇建设,是从化区 "十三五"期间重点推进的战 略举措。目前,从化区已经规 划创建 10 个特色小镇, 其中 莲麻小镇、米埗小镇、温泉财 富小镇、西塘童话小镇和西和 万花风情小镇已对外开放,取 得了阶段性成效。其中,莲麻 小镇荣获"全国文明村""全国 环境整治示范村"及"全国美 丽宜居村庄示范"等多项荣誉 称号,有效带动村集体收入和 村民人均收入分别同比增长 48.5%和 30.56%;广州温泉财 富小镇已入驻企业 140 家,资 产管理规模超600亿元,北京 大学经济学院华南分院和清 华大学五道口金融学院培训 中心等项目顺利落户 ……特

色小镇已经成为从化区一张 靓丽的名片,也为从化实现乡 村振兴打下良好基础。

从化区有关负责人表示, 特色小镇紧紧围绕"特色"主 题,整合优势资源,加快发展 特色民宿、现代金融、都市农 业等特色产业,有针对性地引 进辐射带动能力强的龙头企 业,推动形成产业规模效应。 计划推动"西塘-西和-温 泉一米埗"特色小镇联动发 展,加快打通贯穿西塘童话小 镇、西和万花风情小镇、米埗 小镇、温泉财富小镇的生态旅 游廊道,力争形成四个特色小 镇资源共享、优势互补的发展 新局面,并辐射带动黄场村、 矮岭村、左村、鹿田村、卫东村 等周边农村的共同发展。

据透露,从化区三年内将 再谋划创建 15 个产业特色鲜 明、岭南文化特点浓厚、新时 代特征突出的特色小镇,辐射 带动周边农村共同发展,形成 与原有 10 个特色小镇互为补 充、相互呼应的发展格局。

# 乡村振兴 **有大动作**

# 2020 年将成为全省乃至全国乡村振兴战略示范区

去年,党的十九大报告提出实施乡 村振兴战略,并将其写入党章。今年2 月4日,中央一号文件《中共中央国务 院关于实施乡村振兴战略的意见》,对实 施乡村振兴战略进行了全面部署。进入 新时代,"乡村振兴"被提到前所未有的 高度。

从化区地处广州北部, 其农村面积 占全区总面积的84%,农村人口占全区 的67%,是广州农业、农村大区。乡村振 兴战略的实施,为从化发展带来了难得 的时代机遇。 为了进一步推动"三农"事业的发

展,从化区结合自身实际拟定的《广州市 实施乡村振兴战略从化示范区建 设三年(2018-2020)行动 方案》(以下简称《方 案》) 将于近期正式对 外发布。计划到 2020 年,从化区基本打造成



## 16.8 万平方米闲置资源建民宿

今年5月下旬,"首届岭 南乡村振兴及民宿产业发展 高端论坛"在从化区举行。来 自国内顶尖的民宿投资人及 学者、全域旅游专家等出席论 坛并共同讨论民宿业发展及 乡村振兴发展新机遇。

论坛期间,从化区推出广 州地区首场民宿资源招商推 介会及民宿资源专项考察活 动,约16.8万平方米配有优 质乡村环境资源的闲置农房 旧厂项目,向全国民宿业界投 资人"抛绣球",以唤醒这些环 境优质的闲置农屋旧厂等乡 村"沉睡"资源。

据了解,从化区内已形成 多家具有特色主题的精品民 宿,包括生活空间运营品牌 "霁宿"旗下的从舍、选址在有 机生态村只提供素食的稻香 别院、乌托邦式民宿湖庐、区 内首个大学生艺术旅馆华夏 莲舍等等。

"米埗民宿群"是从化区 近年重点打造的米埗特色小 镇重点产业,定位为打造岭南 风貌特色高端民宿群。"米埗 民宿群"是广东省内首个采取 政府引导、"公司+合作社+ 村民"的模式联合打造的乡村 民宿集群,由企业向村民租用 房子进行全面改造作为特色 民宿经营,同时又返聘村民参 与经营活动,增加村民收入。

从化区有关负责人表示, 目前,从化正在全面推进全域 旅游创建,大力推进旅游业供 给侧改革,依托从化生态乡村 资源和区域优势,盘活农村资 源要素,大力发展以民宿为核 心旅游综合体,通过发展高端 精品民宿为特色的民宿产业, 盘活乡村"沉睡"资源,进一步 激发乡村产业活力,促进农村 一、二、三产业融合发展,培育 乡村发展新动能。

该负责人还透露,接下 来,从化区将出台促进民宿发 展的实施意见和管理办法,建 立民宿管理机构机制,从而加 快促进民宿产业发展。

### 深化推进"互联网 + 农业"工程

目前,正逢从化荔枝上市 高峰期,记者了解到,今年从 化荔枝迎来大丰收,预计产量 达 6 万吨。如何做到"增产又 增收"? 从化区政府推出了手 机定制荔枝新模式,市民游客 只要关注"广州从化水果协 会"微信公众号,点击"定制荔 枝",就可以选择自己喜好的 品种定制"私家"荔枝了。据了 解,此种定制还将会运用在其 他水果品种上。

西塘小镇

此外,从化区大力发展农 村电子商务,据统计,2017年 全区农村电商线上交易总额 达到 1.33 亿元, 同比增长 47.78%,带动创业增收农户近 3万家。通过借助电商等平 台,大大拓宽了农产品的销售 渠道,也更好地带动农民增收 致富。

据了解,从化区将深化推 进"互联网+农业"工程,大力 发展基于物联网技术的智能 化信息化智慧农业,加快推进 农村电商产业园建设,加快完 善农产品电商平台,争创广东 省农产品电子商务示范区。

从化农业局有关负责人 表示,鼓励农业商业模式和营 销模式创新,大力推广订单农 业、定制农业新模式,以农产 品平台化营销带动农村产业 链条化发展。

近年来,从化区积极推进 农业现代化建设,重点发展花 卉、荔枝、蜂蜜等传统特色农 业产业和种业、马业、特色民 宿、田园综合体等新兴特色农 业产业。目前全区创建省级名 牌农产品22个,建成国家级 蔬菜标准示范园 4 个、省"菜 篮子"蔬菜生产基地3个,累 计完成农田、鱼塘标准化建设 24 万多亩,水稻耕种收综合 机械化水平达 67.22%。





CCTV. 《大国品牌》企业

